

關於我準備考試的方法

◎ 黃琳惠

「也許升學對你來說，是一種逃避工作的方法，但是對我來說，卻是一個圓夢的計畫」幾年前，在一個機緣下，接觸了現在正在就讀的科系，在大家想不透為什麼我要去讀這冷門科系時，總要花時間解釋，只是，好像也沒辦法符合大家的想像。也許從小就在「道化家庭」長大，我習慣伸出手幫助需要幫助的人、了解問題並寬恕對方，所以在聽到友人對於相關科系的介紹之後，更認為自己可以去做「大乘」佛，當下便努力尋相關科系的資訊。「哪些學校有這科系」、「入學方式是否符合自己」、「課程內容有哪些」、「修業完成後有什麼出路」等。有的學校雖然科系名稱不

同，但課程內容差不多。蒐集好相關資料後，並沒有讓自己很放心，因為我又多出一些選擇或是問題，像是現在的工作怎麼辦？讀書時的費用？插大考試（學校都稱轉學考，只有專科生會稱為插大考試）不好考！放下課本這麼多年後還有辦法讀書嗎？這麼多問題一直在腦中盤旋、翻轉！

「想這麼多，做就對了嘛！有問題一個個來解開！」首先試算關於自己未來「假使」真的考上了，生活費開銷會有多少，當然也隱含著我的工作是否就此要終止，還是要再努力過著打工與讀書的生活。存到一筆錢後才放心去讀書，當然我也很幸運得到家中支持，讓我沒拿錢回家之際，還

給我三餐溫飽、營養補給。

錢的問題解決了，來思考較簡單的，插大考試因名額不多所以不好考，而且不是每一間學校都會開放名額。對於這些資訊的初步了解，求助有經驗的人，大家都一致推崇「到補習班去問」，姑且不論是否要去補習，但它真是一個很好挖寶的地方。

就從補習班這一站開始，補習班會開共同科目與專業課程，可以去選、去上，最重要的還是自己讀書，補習班「上得很亂」，常會因為老師的私人問題或是上課方式讓權益受損，申訴亦無效的搥心之痛（浪費補習費），但是補習班所提供的資料很好閱讀，是經過整理的（其實可以直接向補習班購買資料），而我也在一番思考後才決定要踏入補習班。在當時要上班又要讀書，而這一投入又是和之前完全不同的方向，才會讓我下定決心要讓「它」來幫我完成升學之路，我也抱持一旦報名後就一定要考上的決心。

進入補習班並不是什麼事都不用做，就朝著自己安排的方式來一一書寫，在考完試以後，深深覺得沒有到補習班也是可以用這方法來參與考試，並且幫自己省下一筆錢。

一、熟悉歷屆考題：到網路上尋找該校、該系的歷屆考題，並且自己找答案、練習寫，曾考到台北某學校，考試題目有一半竟然是從歷屆考題出來而全部氣得吐血，當然！有練習到那些題目的人就開心囉！所以歷屆考題要認真寫。

二、組讀書會：找一些志同道合的讀書夥伴，這可能需要在補習班才有辦法達成，大家都是為了同一個目標在努力。找幾個同學組成小型讀書會，並定下共同的努力程序，像約定看書的內容和討論時間等。我補習到後來認識一些同學，對於遇到不了解的部分當下做一些討論。這個也很有用，而且有同伴一起讀書，更不會偷懶、摸魚，很有砥礪的效果。

三、安排課表：列出一分清單，哪間學校要考什麼科目，像是國文、英文、專業科目一、二、三等，才不會到接近考試時而亂了手腳，發現自己少了那一部分科目沒有讀而緊張。在這樣的考試中，並不能放棄什麼保住什麼，只要一點點分數就會讓成績差了許多，甚至連備取都沒有。國文

和英文也是很重要喔！也是大家都會忽略的科目，像是台灣大學，只要有任一科不及格，不論其它科目高達九十多分，一樣不會被錄取。

四、讀書時間：有了課表後，再來安排哪一天要看什麼書、內容進度，才有辦法把全部科目在考試前讀完二輪。這個方式很有效，才不會一雙眼睛看到桌上有一堆書需要看，但卻又不知要如何下手的窘境。這也是中途才發現的，還沒這樣計劃之前，總覺得「完了！還有這麼多書，我一定考不上！」，每天都自己嚇自己，實在是不好呀！

五、教科書：當然！最重要就是教科書的選擇，也需要去認識了解目前想要報考的學校是那一位老師在教這些科目，他用的是那一本書，考題往往會從那個方向出來，常言道「工欲善其事，必先利其器！」知道了工具，就知道會出什麼題目。這些書最好去舊書攤買，有人幫我們畫好重點也是不錯的選擇，或是為自己買一本新書，入學後就可以不用再買囉！

六、做自己的筆記：用自己的方式來記錄要讀的內容，會比別人寫好給我們看來得清楚，充分利用表格式記錄，更有效的協助記憶喔！考前記得一定要再翻翻這些！

七、關心各校報名時間：準備好考試內容，記得要隨時注意各校轉學考報名時間，差不多都是在年初2~3月，記得寄「回郵信封」到各校去買報名簡章，在簡章內會指示我們該如何報名，有的也可以利用網路下載。關於要報那一間學校也是很難選擇的課題，但記住！一定要去考模擬考！找一間學校做練習，算是練習臨場感，這也會讓自己花掉不少報名費，但會是值得的。

八、要報名那一間學校：不用報考太多所，選好想去的並且符合其它效益考量，像是離家近或是學費低。自己就發生過怕考不上，而報了幾間外縣市的學校，到了要考試的時候完全沒有動力要去，這時的我才閃過一個念頭「如果考上了怎麼辦！要去讀嗎？錢不夠耶！」，後來變成是帶著遊玩心態去看看這些學校，並且再多

練練應考能力了。報名選學校亦是重要，看對！選它就好了。放榜後同學之間也都會互相笑說，「早知道就別這樣亂報，會上就是會上，強求也求不來，只是浪費錢而已。」

九、出發考試去：需要注意各校的考試時間是否相衝突而有取捨，不同於一般的大考，轉學考試是要一間一間去考，也可以說是一個個地方去玩，剛好遇到外縣市學校，就需要注意相關的交通與住宿，這些資訊簡章裡多半也會提供，但住就要靠自己囉！看是否有親朋好友住在附近，我很幸運都有遇到在地貴人相助，爸爸在中部的朋友幫了我很多忙，他也是道親呢！或可與同學結伴同行。

十、上考場：記得一定要提早到，讓自己不會塞在交通擁擠的通勤路上，另一方面也利用時間看考場，準備好工具，應考！考試時一定要先把試題全部看過，再分別安排自己寫題目的時間，每一題都要平均分配時間，千萬不要覺得這一題準備很充分而花太多時間書寫，因為每一題的配分固

定，閱卷老師並不會因為這一題寫比較多而給整張試卷較高的分數。

快要十個月的過程中，我認識了一些同學，一起上課、考試和打氣，有人考上了就為彼此歡呼，也都會在寒、暑假辦同學會，這感覺真的很棒！

讀書對我來說是為了自己，也為家人，幫自己找到適合的定位、幫父母圓一個夢，一個小時候生活苦沒有辦法升學的夢。後學的爸爸媽媽從小就非常孝順，雖然沒有一番大事業，但他們小時候卻是為家庭紓困的好幫手。爸爸十多歲就開始當學徒，媽媽也在直升國中的第一屆時，和外公說願意到台北幫忙賺錢而放棄了升學。這些故事我們是拼拼湊湊聽，從中卻能深刻感受到，沒有辦法讀書的那份缺憾！

讀書後，我更清楚自己的能力，唯有先完成「小乘」才有辦法推出「大乘」，在幫助自己的同時也幫助親朋好友，雖然我不奢望所學是否能夠幫助身旁的人，但是在需要的時候卻又很開心，我能夠幫助大家！